
VIVRE DANS UN LOGEMENT OÙ L’ON SE SENT EN SÉCURITÉ ET OÙ L’ON DISPOSE D’INTIMITÉ

BÉNÉFICIER DE TEMPS POUR SES PROCHES, POUR SA FAMILLE 

LA PAIX INTÉRIEURE

L’ÉPANOUISSEMENT PERSONNEL, LA RÉALISATION DE SOI

LE RESPECT ET LA TRANSMISSION DES RÈGLES MORALES

RÉUSSIR À MULTIPLIER LES SOURCES DE PLAISIR ET À LIMITER LES PEINES ET LES SOUFFRANCES

L’AISANCE FINANCIÈRE, LE CONFORT MATÉRIEL

UNE VIE EN HARMONIE AVEC LA NATURE

VIVRE INTENSÉMENT, MULTIPLIER LES EXPÉRIENCES

LA MULTIPLICATION DES RENCONTRES, L’ENRICHISSEMENT PAR LES RELATIONS AUX AUTRES

L’ENGAGEMENT DANS UNE CAUSE QUI DONNE UN SENS À LA VIE

LA RÉUSSITE SOCIALE : UNE BELLE CARRIÈRE PROFESSIONNELLE, RECONNUE PAR LES AUTRES

4ÈME VAGUE DE

L’OBSERVATOIRE DES USAGES 
ET REPRÉSENTATIONS DES 
TERRITOIRES 
Qualité de vie et transition écologique
Septembre  2023

Le logement : un sujet sensible

Pour vous personnellement, dans quelle mesure les éléments suivants sont-ils synonymes d’une vie réussie ?

Le logement en tête des synonymes d’une vie réussie

Correspond tout à fait Correspond plutôt
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21%
des Français estiment 
que leur logement 
n’est pas adapté à 
leur mode de vie, à 
leurs besoins 

Le logement d’un Français sur 5 
n’est pas adapté à ses besoins

Isolation thermique et insonorisation en tête des attentes 
concernant la qualité du logement

32% des Français insatisfaits de la 
qualité technique de leur logement

22%
19%

10%
9%

UNE MAUVAISE ISOLATION THERMIQUE

UNE MAUVAISE INSONORISATION

SA VÉTUSTÉ

DES MATÉRIAUX NON QUALITATIFS

L’importance accordée au cadre de vie n’a jamais été aussi forte

55%
des Français 
aimeraient vivre 
ailleurs

Plus d’1 Français sur 2 aimerait vivre ailleurs

24%

31%

BEAUCOUP

UN PEU

Cadre de vie et logement devancent 
l’aspiration à la propriété

Pour quelles raisons aimeriez-vous déménager et aller vivre ailleurs ?

POUR CHANGER DE CADRE DE VIE

POUR CHANGER DE LOGEMENT

POUR QUITTER L’ENDROIT OÙ VOUS HABITEZ

POUR DEVENIR PROPRIÉTAIRE DE VOTRE LOGEMENT

POUR VOUS RAPPROCHER DE VOTRE FAMILLE OU DE VOS AMIS

POUR VOUS RAPPROCHER DE VOTRE LIEU DE TRAVAIL

POUR RAPPROCHER VOS ENFANTS D’ÉCOLES

73%
70%

65%
48%

30%

9%

17%

19% 9% 8% 26% 17% 7% 14%

Conserve son poste
actuel, sans

changement vs
actuellement

Conserve son poste
actuel (en télétravail

complet)

Conserve son poste
actuel (alternance entre
télétravail et présence

physique)

Même métier mais dans
une entreprise + proche

du nouveau domicile

Changerait de métier,
secteur d'activité

Arrête de travailler Ne sait pas encore

Situation professionnelle envisagée suite à un potentiel déménagement (parmi les actifs ayant indiqué qu’ils aimeraient déménager pour aller vivre ailleurs)

changeraient d’entreprise, voire 
de métier et/ou secteur

33%17%
augmenteraient leur part de 

télétravail 

19%
ne changeraient rien à leur 

situation professionnelle

=

7%
stopperaient leur 

activité professionnelle

14%
ne savent pas 

encore

?

Vivre ailleurs quitte à reconsidérer sa situation professionnelle

La 4ème édition de l'Observatoire des 
usages et représentations des territoires 
s’appuie sur une enquête auprès d’un 
échantillon de 4000 personnes 
représentatif de la population de France 
métropolitaine âgée de 18 à 75 ans. 
L’enquête a été réalisée en ligne par 
L’ObSoCo sur le panel Bilendi du 2 au 15 
juin 2023.

Crédit illustrations : Pablo Stanley
Vectorjuice sur Freepik
pch.vector sur Freepik



Cadre de vie idéal : les besoins fondamentaux

Quels sont selon vous les trois éléments les plus importants pour caractériser votre cadre de vie idéal ? En 1er En 2ème En 3ème

L’incarnation des aspirations dans les villes petites et moyennes

8%
(-4pts/2019)

10%
(+3pts/2019)

22%
(+2pts/2019)

30%
(+3pts/2019)

18%
(-2pts/2019)

13%
(-2pts/2019)

Dans le centre d'une grande
ville, d'une métropole

Dans la périphérie d'une
grande ville, d'une

métropole

Dans une ville de taille
moyenne

Dans une petite ville ou un
village se situant dans la

périphérie d'une grande ville

Dans une petite ville ou un
village éloigné des grands

pôles urbains

En habitat isolé à la
campagne

Dans l’idéal, vous préféreriez vivre…

Le besoin de lien social

17%

54%

TRÈS

IMPORTANT

PLUTÔT 
IMPORTANT

Dans quelle mesure trouvez-vous important d’avoir des échanges 
réguliers avec les habitants de votre quartier / votre commune ? 

71%
des Français 
accordent de 
l’importance aux 
liens avec les 
habitants de leur 
territoire

L’importance des liens sur le territoire
Des attentes en progression en matière 

d’espaces de convivialité

Qu’est-ce qui pourrait, selon vous, favoriser des échanges réguliers 
avec les habitants de votre quartier / votre commune ?

DES FÊTES DE QUARTIER

DES ESPACES PARTAGÉS POUR EXERCER DES ACTIVITÉS, DES LOISIRS

DES LIEUX DE CONVIVIALITÉ RÉSERVÉS AUX HABITANTS D’UN QUARTIER

DES SERVICES D’ENTRAIDE ENTRE HABITANTS

DES PARCS, DES INSTALLATIONS SPORTIVES PUBLIQUES À PROXIMITÉ

LA RÉDUCTION DU TEMPS DE TRAVAIL, LA SEMAINE DE 4 JOURS

DES APPLICATIONS D’ÉCHANGES DE SERVICES ENTRE HABITANTS

RIEN DE TOUT CELA

49%

35%

33%

31%

28%

+3 pts/ 2021

+4 pts/ 2021

+4 pts/ 2021

-3 pts/ 2021

-1pt/ 2021

-6pts/ 2021

nouveau 2023

nouveau 202319%

15%

18%

Le changement climatique : une inquiétude ici et maintenant

Des préoccupations environnementales reliées à la qualité de vie

72%
des Français se disent 
inquiets des 
conséquences 
potentielles du 
changement climatique 
sur la qualité de vie au 
sein de la région qu’ils 
habitent

19% 53% 24% 4%

Très inquiets Assez inquiets Peu inquiets Pas du tout 
inquiets

Canicules & sécheresses parmi les risques les plus redoutés

Quels sont les aléas et risques liés au climat qui pourraient s’intensifier dans les prochaines années et que vous redoutez le plus pour la 
qualité de vie dans votre région ?

LES ÉPISODES DE SÉCHERESSE

LES ÉPISODES DE CANICULE

LES PLUIES INTENSES, ORAGES VIOLENTS

LES FEUX DE FORÊT

LES CRUES RAPIDES ET INONDATIONS

LES TEMPÊTES

23%25% 48% +14 pts/2021

19%27% 46% -2 pts/2021

18%14% 32% -12 pts/2021

15%15% 31% +16 pts/2021

12%9% 21% -9 pts/2021

11%9% 20% -5 pts/2021

En 1er En 2nd
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39%

32%

29%

27%

23%

22%

16%

16%

14%
13%

12%

9%

7%

VIVRE DANS UN LIEU DANS LEQUEL VOUS ÊTES EN CONTACT PROCHE AVEC DE GRANDS ESPACES DE NATURE

VIVRE DANS UN ENDROIT OÙ VOUS VOUS SENTEZ EN SÉCURITÉ

VIVRE À PROXIMITÉ DES COMMERCES ET DES SERVICES

VIVRE DANS UN ENDROIT OÙ VOUS DISPOSEZ DE BEAUCOUP D’ESPACE

VIVRE DANS UN ENVIRONNEMENT FAVORABLE À LA SANTÉ 

VIVRE UN ENDROIT OÙ VOUS POUVEZ VOUS DÉPLACER FACILEMENT À VÉLO ET/OU À PIED

VIVRE À PROXIMITÉ D’ESPACES VERTS

VIVRE UN ENDROIT OÙ VOUS POUVEZ VOUS DÉPLACER FACILEMENT EN VOITURE

VIVRE UN ENDROIT OÙ VOUS POUVEZ VOUS DÉPLACER FACILEMENT EN TRANSPORTS EN COMMUN

VIVRE DANS UNE RÉGION OÙ LES RISQUES CLIMATIQUES SONT LIMITÉS

VIVRE AU SEIN D’UN TERRITOIRE DYNAMIQUE SUR LE PLAN ÉCONOMIQUE (EMPLOI, ENTREPRISES, ETC.)

VIVRE DANS UN BEAU QUARTIER (ARCHITECTURE, BEAUX BÂTIMENTS…)

VIVRE À PROXIMITÉ D’ÉQUIPEMENTS CULTURELS

VIVRE DANS UN LIEU À FORTE MIXITÉ SOCIALE OU CULTURELLE



Les Français partagés quant à la capacité de leur territoire à 
s’adapter aux canicules

Estimez-vous que le territoire dans lequel vous vivez est adapté aux 
épisodes de canicule ?

Oui, tout à fait

8%

Oui, plutôt

38%

Je ne sais pas

9%

Non, plutôt 
pas

34%

Non, pas du tout

11%45%
des Français 
estiment que 
leur territoire 
n’est pas 
adapté 
aux canicules

(-3 pts / 2021)

Hausse de l’importance accordée à la nature en ville

85%
des Français trouvent 
important d’introduire ou de 
développer la nature en ville 

(+2 pts / 2021)

La nature en ville : fraîcheur et protection de l’environnement

Quels sont pour vous les bénéfices de la nature en ville (du plus 
important au moins important) ? 
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ELLE APPORTE DE LA FRAÎCHEUR

ELLE EST BONNE POUR NOTRE ENVIRONNEMENT

ELLE AMÉLIORE LA SANTÉ PHYSIQUE DES CITADINS (EN INCITANT À MARCHER, À S’AÉRER…)

ELLE PERMET DE PRÉSERVER LA BIODIVERSITÉ

ELLE EST BÉNÉFIQUE POUR L’ÉQUILIBRE PSYCHOLOGIQUE DES CITADINS

ELLE PERMET D’ÉDUQUER LES ENFANTS À L’ENVIRONNEMENT

ELLE EST ESTHÉTIQUE

ELLE CONSTITUE UN LIEU DE RENCONTRE ET D’ACTIVITÉS

AUCUN BÉNÉFICE

PAS DU TOUT IMPORTANT 7 6 5 4 3 2 TRÈS IMPORTANT

Tensions sur le front de l’action face au changement climatique

Un consensus sur la nécessité de changer nos modes de vie

20%

44%

28%

6%
2%

Oui, une modification 
radicale est nécessaire

Oui, des changements 
importants doivent être 
réalisés

Oui, quelques 
changements

Non, seuls de légers ajustements 
seraient nécessaires

Non, il ne faut 
rien changer

64%
des Français attendent des 
changements importants voire radicaux 
de nos modes de vie pour agir face au 
changement climatique

On parle beaucoup de l’impact de nos modes de vie contemporains sur l’environnement et le climat. 
Vous-même, pensez-vous qu’il faudrait modifier nos modes de vie ?

Des attentes qui se heurtent à un sentiment d’inaction

Selon vous, parmi les types d’acteurs suivants, quel est celui qui serait le plus efficace dans la lutte contre le changement climatique ? 
Et selon vous, lequel agit le plus pour lutter contre le changement climatique?

30%
22%

16%
9% 8% 7% 5% 3% 1%

16%

28%

7% 6%

18%

6%

16%

2% 1%

L'ÉTAT LES CITOYENS LES GRANDES 
ENTREPRISES PRIVÉES

LES INSTANCES 
INTERNATIONALES 

(ONU, ETC.)

PERSONNE LES COLLECTIVITÉS 
LOCALES 

(COMMUNES, 
DÉPARTEMENTS ET 

RÉGIONS)

LES ASSOCIATIONS, 
LES ORGANISATIONS 

NON 
GOUVERNEMENTALES

LES ENTREPRISES 
PUBLIQUES

LES PETITES 
ENTREPRISES

Acteur qui serait le plus efficace Acteur qui agit le plus

Une confiance très mesurée dans la capacité des territoires à 
s’adapter

Avez-vous confiance dans la capacité du territoire où vous habitez à anticiper ces perturbations (risques liés au changement climatique) et à 
se transformer pour réduire sa vulnérabilité aux conséquences du changement climatique ?

Oui, tout à fait

4%

Oui, plutôt

33%

Je ne sais pas

14%

Non, plutôt 
pas

37%

Non, pas du tout

12% 37%
des Français ont 
confiance dans 
la capacité de 
leur territoire à 
s’adapter aux 
conséquences 
du changement 
climatique

Une forte volonté de s’impliquer

Si des démarches locales vous étaient proposées pour agir 
concrètement en faveur de l’environnement et du climat, 
seriez-vous intéressé(e) d’y participer ?

7%

54%

VOUS LE FAÎTES DÉJÀ

OUI, VOUS PARTICIPERIEZ 
ACTIVEMENT

En partenariat avec

61%
des Français ont envie de 
s’impliquer localement 
dans des démarches en 
faveur de l’environnement


